Internationales Finale Klasse 5/ Schulstufe 5 26. Juni 2021

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf der Webseite mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. In einem Behilter befinden sich Zahlenkarten, die mit den Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9 und 10 beschriftet sind. Anna, Bea, Carla, Dana und Elena ziehen nachei-
nander je zwei Karten. Vier Madchen verraten die Summe der Zahlen auf ihren
Karten: Anna sagt 7, Bea 12, Carla 9, Dana 15. Entscheidet, welche der unten-
stehenden Zahlen auf den Karten von Elena stehen konnte!

a1 (B) 2 © 3 D) 7 (E) 9

2. Ineinem leeren See lassen wir 25 hungrige Hechte frei, die sich in kurzer Zeit
zu verschlingen beginnen. Ein Hecht ist geséttigt und hort mit dem Fressen
auf, wenn er vier hungrige oder schon geséttigte Hechte verzehrt hat. Wie viele
der 25 Hechte kdnnen in diesem See im Laufe ihres Lebens satt werden?

(A) 0 (B) 2 © 4 (D) 6 (E) 8

3. Andy zerschneidet einen rechteckigen Karton ohne Rest in Quadrate. Der
Karton hat eine Lange von 75 ¢cm und eine Breite von 60 cm. Alle Quadrate
haben Seitenldngen, die natiirliche Zahlen in cm sind. Wie viele Quadrate
konnte Andy herausschneiden? Uberpriift die Angaben.

A) 3 (B) 5 (©) 10 (D) 16 (E) 17

4. Die Hohe eines Hauses betrdgt zusammen mit der auf dem Dach montierten
Antenne 8 m. Die Hohe der Antenne ist 3 m. Bestimmt die moglichen Hohen
des Hauses ohne Antenne.

(A) 4m (B) 5m (C) 6m (D) 7m (E) 8m

5. Wir legen sechs Miinzen in drei Schachteln. In der ersten sind zwei Gold-
miinzen, in der zweiten zwei Silbermiinzen und in der dritten eine Gold- und
eine Silbermiinze. Der Inhalt der Schachteln wird durch Etiketten gekenn-
zeichnet, welche allerdings falsch aufgeklebt wurden. Wir diirfen uns in ei-
nem ersten Schritt nur aus einer Schachtel eine einzige Miinze ansehen. Wie
viele Schritte sind mindestens insgesamt erforderlich, um sicher den Inhalt in
jeder Schachtel festzustellen?

A1 (B) 2 ©) 3 (D) 4 E) 5
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf der Webseite mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. In einem leeren See lassen wir 50 hungrige Hechte frei, die sich in kurzer
Zeit zu verschlingen beginnen. Ein Hecht ist geséttigt und hort mit dem Fres-
sen auf, wenn er drei hungrige oder schon gesittigte Hechte verzehrt hat.
Wie viele der 50 Hechte konnen in diesem See im Laufe ihres Lebens satt
werden?

(A) 0 (B) 10 (C) 14 (D) 16 (E) 20

2. Zerschneidet das nebenstehende Quadrat entlang der Git- o
ternetzlinien in vier Teile der gleichen Form und GroBe so, [a
dass in jeder neuen Figur genau eine Eins und eine Zwei
vorkommt. Welche zwei Buchstaben befinden sich zusam-
men nach dem Aufteilen in den einzelnen Teilstlicken?
Uberpriift die Angaben!

(A) aundb (@B) aundc (C) bundc (@) dundf (E) bunde

3. Ihr habt 9 gleich lange Stibe. Aus diesen Stében sollen Dreiecke gebildet
werden, deren Seitenldgen einer Stabldnge entsprechen. Wie viele Dreiecke
konnen entstehen, wenn alle 9 Stibe verwendet werden und keine zwei Stibe
iibereinanderliegen? Uberpriift die gegebenen Anzahlen!

A) 2 (B) 3 © 4 D) 5 ®) 7

4. Anna benutzt genau einmal jede der zehn Ziffern 0, 1, 2, 3, ... , 9 und bildet
aus ihnen 5 zweistellige Zahlen, die hintereinander geschrieben eine beson-
dere Zahlenfolge ergeben: Die Differenz von zwei benachbarten Zahlen ist
immer gleich. Welche der unten angegebenen Zahlen kdnnen in Annas Zah-
lenfolge vorkommen?

(A) 32 (B) 36 (C) 50 (D) 61 (E) 81

5.  Erstellt aus genau 12 gleichen Streichhdlzern Vielecke mit unterschiedlichen
Flacheninhalten. Wir betrachten nun die Flache eines Quadrates, das aus
4 der Streichhélzer gebaut wire, als eine Flacheneinheit. Unten haben wir
unterschiedliche Flacheneinheiten angegeben. Welche von diesen kénnen wir
als Flacheninhalte der Vielecke erhalten, die aus den 12 Streichhélzern ge-
legt wurden?

A) 3 (B) 4 (©) 5 (D) 9 (E) 10
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Internationales Finale Klasse 7 / Schulstufe 7 26. Juni 2021 5. Der Umfang des Vorderrades eines LKW betrégt 2 m und der Umfang des Hin-
terrades 3 m. Zu Beginn der Fahrt haben beide Rader auf der rechten Seite einen

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf der Webseite mit X. schmalen Kalkfleck genau an der Stelle des Rades, wo es die StraBe beriihrt. Der

Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen. Abstand der beiden Kalkflecke betridgt 3 m. Bei jeder Umdrehung der Rider

1 1 1 1) . . wahrend der Fahrt hinterlassen diese Kalkflecke eine Spur auf der Strafle. Wie

1. A= {_15 =2 =34 - 5} und B= {—1; - E; —g; _Z; —g} sind zwei ge- viele Kalkspuren kann man insgesamt auf einer geraden Strafle von 200 m fin-
den?

gebene Zahlenmengen. Bildet Zahlenpaare aus diesen Mengen so, dass jede
Zahl aus A bzw. B nur einmal verwendet wird und in den Paaren eine Zahl
aus der Menge A, die andere aus der Menge B entnommen wird. Nachdem
die Paare gebildet wurden, bestimmt das Produkt der Zahlen in jedem Paar
und addiert anschlieBend diese Produkte. Welche der gegebenen Aussagen
konnen beziiglich der moglichen Summen wahr sein?

(A) Die groRte Summe ist mehr als 9.

(B) Die kleinste Summe ist weniger als 5.

(C) Unter den Summen kommt der Wert 8,7 vor.
(D) Unter den Summen kommt der Wert 5 vor.
(E) Unter den Summen kommt der Wert 5,5 vor.

(A) 132 (B) 133 (C) 134 (D) 135 (E) 166

2.  Wir haben 10 Miinzen so platziert, dass ein regelmifiges O
Dreieck entstanden ist, wie das nebenstehende Bild zeigt. Wie 00
viele Miinzen miisste man so bewegen, dass ein regelmaBiges 000
Dreieck in einer anderen Position aus den 10 Miinzen zustan- 0000
de kommt. Uberpriift diesbeziiglich die Angaben!

(A) 3 (B) 4 © 5 (D) 6 (E) 7

3.  Wir markieren 8 solche Punkte auf einer Ebene, von denen keine drei auf
einer Geraden liegen. Betrachten wir nun alle Dreiecke, deren Eckpunkte aus
diesen 8 Punkten gewdhlt sind. Wie viele gleichschenklige Dreiecke kdnnen
dann unter allen Dreiecken vorhanden sein?

(A) 8 (B) 16 (©) 25 (D) 40 (E) 60

4. Fir 256 Taler bekommt man 3 Niisse, 13 Pfirsiche und 8 Birnen. Fiir
166 Taler erhdlt man 2 Niisse, 8 Pfirsiche und 5 Birnen. Jede Nuss hat den
gleichen Preis, das gilt auch fiir Pfirsiche und Birnen, also hat gleiches Obst
denselben Stiickpreis. Wie viele Taler kosten eine Nuss, ein Pfirsich und eine
Birne zusammen?

(A) 54 (B) 56 (C) 60 (D) 62 (E) 66
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf der Webseite mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Jede der 10 Ziffern 0, 1, 2, 3, ..., 9 soll genau einmal verwendet werden. Das
Ziel ist, mithilfe der Ziffern eine Zahlenfolge mit folgender Eigenschaft zu bil-
den: Entnehmen wir beliebig zwei hintereinander liegende Ziffern in der gege-
benen Reihenfolge und betrachten dann die entstandene zweistellige Zahl, so
ist diese entweder durch 7 oder 13 teilbar. Eine zweistellige Zahl kann auch
mit einer Null beginnen, dann gilt die zweite Ziffer bei der Teilbarkeit. Welche
Aussage gilt fiir eine solche Zahlenfolge?

(A) Das erste Glied der Folge ist 7. (B) Das letzte Glied der Folge ist 6.
(C) Das siebte Folgenglied heilt 4. (D) Das achte Folgenglied heift 5.
(E) Es gibt keine solche Zahlenfolge.

2. Jeder der 40 Schiiler, die am Finale eines Mathematikwettbewerbs teilnah-
men, musste die gleichen vier Aufgaben 16sen. Die erste Aufgabe haben 25
Schiiler, die zweite Aufgabe 35 Schiiler, die dritte Aufgabe 33 und die vierte
Aufgabe 30 Schiiler gelost. Wie viele Schiiler genau haben alle vier Aufga-
ben geldst? Uberpriift diesbeziiglich die Angaben!

(A) 0 (B) 1 © 3 (D) 5 (E) 6

3.  Wir markieren 9 solche Punkte auf einer Ebene, von denen keine drei auf
einer Geraden liegen. Betrachten wir nun alle Dreiecke, deren Eckpunkte aus
diesen 9 Punkten gewihlt sind. Wie viele gleichschenklige Dreiecke kdnnen
dann unter allen Dreiecken vorhanden sein?

(A) 16 (B) 27 (C) 44 (D) 73 (E) 84

4. Ein Karton hat die Lénge 18 cm und die Breite 8 cm. Er soll so in zwei Teile
geschnitten werden, dass anschlieBend die beiden Teile zu einem Quadrat
zusammengefiigt werden koénnen. Eine Uberlappung ist ausgeschlossen,
ebenso eine Liicke. Bestimmt die Gesamtlange der Schnittlinie.

(A) 8cm B) 12cm (C) 1l4cm (D) 16 cm (E) 18 cm

5. Der Umfang des Vorderrades eines LKW betrigt 2 m und der Umfang des Hin-
terrades 3 m. Zu Beginn der Fahrt haben beide Rider auf der rechten Seite einen
schmalen Kalkfleck genau an der Stelle des Rades, wo es die Strafle beriihrt. Der
Abstand der beiden Kalkflecke betrdgt 3 m. Bei jeder Umdrehung der Rader
wihrend der Fahrt hinterlassen diese Kalkflecke eine Spur auf der Strafle. Wie
viele Kalkspuren kann man insgesamt auf einer geraden Strafle von 200 m fin-
den?

(A) 132 (B) 133 (C) 134 (D) 135 (E) 166



Internationales Finale Klasse 9 / Schulstufe 9 26. Juni 2021

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf der Webseite mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Anna kaufte einen Apfel, eine Banane und eine Orange. Anna hitte 2 € insge-
samt gezahlt, wenn fiir den Apfel ein Drittel, fiir die Banane zwei Drittel und fiir
die Orange zwei Neuntel des aktuellen Preises verlangt worden wire. Sie hétte
1 € ausgegeben, wenn fiir den Apfel zwei Flinftel, fiir die Banane ein Zehntel
und fiir die Orange die Hilfte des aktuellen Preises verlangt worden wire. Wie
viel Geld hat Anna fir ihre drei Obstsorten insgesamt ausgegeben?

(A) 3€ (B) 4€ (C) 5¢€ (D) 6 €
(E) Man kann den Betrag nicht bestimmen.

2. Aufder Geraden MN sind 30 Punkte im gleichen Abstand markiert. Sie wer-
den der Reihe nach mit A, A,, A,,... A, bezeichnet. Von diesen 30 Punkten

gehen jeweils gerade Wege immer auf derselben Halbebene aus. Die folgen-
de Tabelle zeigt, wie gro3 die Winkel sind, die diese Wege mit der Geraden
MN in den einzelnen Punkten einschlieBen:

Nummer der Anfangspunkte | 1 [2 | 3 |45 |6 7 |89 |10/ 11|12 ]13 |14|15
Winkel in Grad zwischen
der Geraden MN und dem
aus diesem Punkt auslau-
fenden Weg

Nummer der Anfangspunkte [16|17| 18 |19 20 |21| 22 |23| 24 |25| 26 | 27 | 28 |29| 30
Winkel in Grad zwischen
der Geraden MN und dem
aus diesem Punkt auslau-
fenden Weg

Von jedem der 30 Punkte startet gleichzeitig mit der gleichen konstanten Ge-
schwindigkeit je ein Auto und fahrt geradeaus. An jeder Kreuzung ist eine
Schranke. Wenn das erste Auto die Kreuzung tiberquert, schlieit sich die
Schranke und blockiert die StraBle fiir Autos, die aus anderen Richtungen
kommen. Von welchen Punkten starten Autos, die alle Kreuzungen ihres
Weges passieren konnen?

(A) A, B) A, © A, D) A, E) Ay

3. Ein Schachbrett mit 8x8 Feldern soll so in n Rechtecke geschnitten werden,
dass dabei kein Feld zerschnitten wird. In jedem Rechteck soll die Anzahl
der weillen und schwarzen Felder iibereinstimmen, wobei in zwei verschie-
denen Rechtecken die Anzahl der weillen Felder nicht gleich sein darf. Be-
stimmt den Wert fiir n und beriicksichtigt dabei die Angaben.

A) 5 (B) 6 ©7 (D) 8 (E) 9

60|30| 15 {20(155(45| 10 |35[140{50|125| 65 | 85 (86| 80

75178|115]95( 25 (28|158|30( 25| 5| 15]160|170{20|158

Es gibt 12 Felder rundherum auf einem Spielbrett. Auf vier benachbarten
Feldern stehen vier verschiedenfarbige Figuren in dieser Reihenfolge: rot,
gelb, lila, blau. Diese Reihenfolge wird kurz mit den Buchstaben RGLB be-
zeichnet. Jede Figur darf sich in eine beliebige Richtung zu einem fiinften
Feld bewegen, d. h. durch Uberspringen von vier Feldern auf einem fiinften
Feld landen, vorausgesetzt, dieses Feld ist frei. Nach einer bestimmten An-
zahl von Schritten befinden sich die Figuren wieder auf den Anfangsfeldern,
aber in einer anderen Reihenfolge. Welche Reihenfolge kdnnen die Figuren
jetzt annehmen? Uberpriift die Angaben!

(A) LBGR (B) GRBL (C) BLGR (D) LGBR (E) GBRL

Das Dreieck ABC ist gleichschenklig. Die Seiten AB und BC sind gleich
lang. M ist ein Punkt auf der Seite BC so, dass es ‘m‘ = ‘A_C‘ gilt. Auf der
Halbgeraden AB ist N ein solcher Punkt, dass B zwischen A und N liegt, wei-
ter gilt: ‘W‘ = ‘E‘ Wenn wir wissen, dass der Winkel <tNMB =30° grol3

ist, wie groB kann dann ein Winkel des Dreiecks ABC sein? Uberpriift die
Angaben.

(A) 18° (B) 34° (C) 48° (D) 66° (E) 84°
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf der Webseite mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Aron schreibt die natiirlichen Zahlen von 1 bis 24 auf den Umfang eines
Kreises in folgender Reihenfolge:
11, 1,20,5,12, 21,9, 14, 8,22, 16,7, 19, 3, 17, 23, 2, 15, 24, 10, 6, 13, 4, 18.
In dieser Folge ist 4 die kleinste Differenz unter allen Differenzen von unmit-
telbaren Nachbarn. (Die kleinere Zahl wird immer von der grofleren subtra-
hiert.) Wie grof3 kann die kleinste Differenz von unmittelbaren Nachbarn
sein, wenn man nun die Zahlen in einer anderen Reihenfolge notiert?

A) 7 (B) 9 (C) 10 (D) 11 (E) 12

2.  Auf der Gerade MN sind 30 Punkte im gleichen Abstand markiert. Sie wer-
den der Reihe nach mit A, A,, A,,... A, bezeichnet. Von diesen 30 Punkten

gehen jeweils gerade Wege immer auf derselben Halbebene aus. Die folgen-
de Tabelle zeigt, wie gro3 die Winkel sind, die diese Wege mit der Geraden
MN in den einzelnen Punkten einschlieen:

Nummer der Anfangspunkte | 1 [2 | 3 [4[ S5 |6 7 |89 [10] 1112 |13 |[14]|15
Winkel in Grad zwischen
der Geraden MN und dem
aus diesem Punkt auslau-
fenden Weg
Nummer der Anfangspunkte 16 17| 18 |19]20 |21| 22 |23]|24 |25| 26| 27 | 28 |29] 30
Winkel in Grad zwischen
der Geraden MN und dem
aus diesem Punkt auslau-
fenden Weg

Von jedem der 30 Punkte startet gleichzeitig mit der gleichen konstanten Ge-
schwindigkeit je ein Auto und fahrt gerade aus. An jeder Kreuzung ist eine
Schranke. Wenn das erste Auto die Kreuzung iiberquert, schlie8t sich die
Schranke und blockiert die StraBe fiir Autos, die aus anderen Richtungen
kommen. Von welchen Punkten starten Autos die alle Kreuzungen ihres We-
ges passieren konnen?

(A A, B) A, © A, D) A, E) Ay

3. Es gibt 12 Felder rundherum auf einem Spielbrett. Auf vier benachbarten
Feldern stehen vier verschiedenfarbige Figuren in dieser Reihenfolge: rot,
gelb, lila, blau. Diese Reihenfolge wird kurz mit den Buchstaben RGLB be-
zeichnet. Jede Figur darf sich in eine beliebige Richtung zu einem fiinften
Feld bewegen, d. h. durch Uberspringen von vier Feldern auf einem fiinften
Feld landen, vorausgesetzt, dieses Feld ist frei. Nach einer bestimmten An-
zahl von Schritten befinden sich die Figuren wieder auf den Anfangsfeldern,

60|30| 15 [20(155(45| 10 |35[140{50|125| 65 | 85 (86| 80

75178|115]95( 25 (28|158|30( 25| 5| 15|160|170{20|158

aber in einer anderen Reihenfolge. Welche Reihenfolge konnen die Figuren
jetzt annehmen? Uberpriift die Angaben!

(A) LBGR  (B) GRBL  (C) BLGR (D) LGBR  (E) GBRL

Betrachtet die Gleichung: 2[X+2}=3X. Wie viele unterschiedliche reelle
Loésungen x gibt es insgesamt?
Erklirung: [a] bedeutet den ganzen Anteil der reellen Zahl a, d.h. [a] ist

diejenige ganze Zahl, die unter den ganzen Zahlen, die nicht groBer als a
sind, die groBte ist. (z.B. [-4,5]=-5; [2] =2 oder [3,45]=3.)

@1 (B) 2 ©3 (D) 4 E) 5

Gegeben ist ein Einheitsquadrat (die Seitenldnge ist 1 Einheit). Wir zeichnen
im Inneren des Quadrats einige Kreise, deren Umféange insgesamt 10 Einhei-
ten ergeben. (Kein Kreis ragt aus dem Quadrat heraus.) Wir behaupten: Es ist
egal, wie die Kreise platziert sind, wir konnen sicher eine Gerade in das Bild
so einzeichnen, dass sie genau n Kreise schneidet. Entscheidet, fiir welche
der gegebenen n-Werte die Behauptung wabhr ist!

A) 2 (B) 3 © 4 D) 5 (E) 6
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf der Webseite mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Wenn a+b+c>0 gilt und die Gleichung ax* +bx+c=0 keine reelle
Losung besitzt, dann sind unter den gegebenen Ungleichungen folgende Un-
gleichungen wahr:

(A) a—b+c<0 B) a—b+c>0 (C) 4a—2b+c<0
(D) 4a—2b+c>0 (E) c>0

2. Es gibt 12 Felder rundherum auf einem Spielbrett. Auf vier benachbarten
Feldern stehen vier verschiedenfarbige Figuren in dieser Reihenfolge: rot,
gelb, lila, blau. Diese Reihenfolge wird kurz mit den Buchstaben RGLB be-
zeichnet. Jede Figur darf sich in eine beliebige Richtung zu einem fiinften
Feld bewegen, d. h. durch Uberspringen von vier Feldern auf einem fiinften
Feld landen, vorausgesetzt, dieses Feld ist frei. Nach einer bestimmten An-
zahl von Schritten befinden sich die Figuren wieder auf den Anfangsfeldern,
aber in einer anderen Reihenfolge. Welche Reihenfolge kdnnen die Figuren
jetzt annehmen? Uberpriift die Angaben!

(A) LBGR (B) GRBL (C) BLGR (D) LGBR (E) GBRL

3.  Gegeben ist das gleichseitige Dreieck ABC und in dessen Ebene der Punkt O
so, dass der Winkel <tAOC =90° und der Winkel «BOC =75° grof ist. Mit
den Langen ‘AO BO‘ , ‘CO‘ wird ein Dreieck gebildet. Wie groB kann ei-

ner der inneren Winkel dieses Dreiecks sein? Uberpriift die Angaben!

(A) 15° (B) 30° (C) 45° (D) 120° (E) 135°
4. Von der Spitze A eines regelmiBigen Tetraeders wird A

die Hohe zur Grundseite BCD gezogen. Der Punkt F

halbiert die Hohe. Man kann nun behaupten, dass jedes
der Dreiecke FAB, FBC und FCA...

(A) spitzwinklig ist. (B) rechtwinklig ist
(C) einen stumpfen Winkel hat.
(D) gleichschenklig ist.  (E) gleichseitig ist.

b

In einer Ebene sind 5 verschiedene Punkte so gegeben, dass keine drei von
ihnen auf einer Geraden liegen und keine vier sich auf dem Umfang eines
Kreises befinden. Untersuchen wir nun die Dreiecke, die aus diesen 5 Punk-
ten entstehen konnen. Jedes der Dreiecke besitzt einen Umkreis. Wie viele
Dreiecke konnten wir insgesamt aus diesen Umkreismittelpunkten bilden?
(Die Eckpunkte der Dreiecke miissen unter den gegebenen und beschriebe-
nen Punkten sein.)

(A) 10 (B) 20 (C) 100 (D) 110 (E) 120
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf der Webseite mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Es gibt 12 Felder rundherum auf einem Spielbrett. Auf vier benachbarten
Feldern stehen vier verschiedenfarbige Figuren in dieser Reihenfolge: rot,
gelb, lila, blau. Diese Reihenfolge wird kurz mit den Buchstaben RGLB be-
zeichnet. Jede Figur darf sich in eine beliebige Richtung zu einem fiinften
Feld bewegen, d. h. durch Uberspringen von vier Feldern auf einem fiinften
Feld landen, vorausgesetzt, dieses Feld ist frei. Nach einer bestimmten An-
zahl von Schritten befinden sich die Figuren wieder auf den Anfangsfeldern,
aber in einer anderen Reihenfolge. Welche Reihenfolge kdnnen die Figuren
jetzt annehmen? Uberpriift die Angaben!

(A) LBGR (B) GRBL (C) BLGR (D) LGBR (E) GBRL

2.  Abel schrieb einige verschiedene ganze Zahlen an die Tafel. Diese Zahlen
sind so gewdhlt, dass die Summe aus zwei beliebigen Zahlen entweder eine
Primzahl oder eine Zweierpotenz ist. Wie viele Zahlen konnte Abel auf-
schreiben?

(Eine Primzahl ist eine positive ganze Zahl, die genau zwei Teiler hat, z.B. 2,
7, 37. Eine Zweierpotenz ist eine positive ganze Zahl, die als Potenz mit der

Basis 2 dargestellt werden kann, z.B. 8 = 2%oder 64 =2° )
(A) 3 (B) 4 ©) 5 (D) 6 (E) 7

3. Eine Zahlenfolge &, entsteht nach dem folgenden Bildungsgesetz: Fiir alle
natiirliche Zahlen n ist a,.s+a,,, =a,,4+a,, und fir alle 1<n<5 gilt
a, = n’. Bestimmt den Wert von Qo1 -
(A)4 (B) 16 (C) 17 (D) 22 (E) Keiner der vorgegebenen Werte.

4.  Wir betrachten ausschlielich diejenigen Dreiecke, deren Seitenldngen natirli-
che Zahlen sind. Wie viele Dreiecke gibt es unter diesen Dreiecken maximal,
bei denen die Mafizahlen fiir den Umfang und den Flidcheninhalt {ibereinstim-
men? (Zur Hilfe: Sind die Seitenldngen eines Dreiecks a, b, ¢ und der halbe

Umfang p, so gilt fiir den Fldcheninhalt \/ p(p—a)p-b)p-c).
A) 2 B) 3 (©) 4 D) 5 (E) Mehr als 5

In einer Ebene sind 6 verschiedene Punkte so gegeben, dass keine drei von
ihnen auf einer Geraden liegen und keine vier sich auf dem Umfang eines
Kreises befinden. Untersuchen wir nun die Dreiecke, die aus diesen 6 Punk-
ten entstehen konnen. Jedes der Dreiecke besitzt einen Umkreis. Wie viele
Dreiecke konnten wir insgesamt aus diesen Umkreismittelpunkten bilden?
(Die Eckpunkte der Dreiecke miissen unter den gegebenen und beschriebe-
nen Punkten sein.)

(A) 1024  (B) 1080  (C) 1110 (D) 1125  (E) 1140
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Abelschrieb die Zahlen 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10 in einer solchen Reihenfolge
auf, dass die Differenz zwischen zwei aufeinanderfolgenden Zahlen entweder
2 betrug oder die eine Zahl doppelt so grofl war wie die andere. Welche der
angegebenen Zahlen konnte an vierter Stelle in der Reihenfolge stehen?

(A) 2 B) 3 ©) 4 D) 8 (E) 10

2. Zwei Ziige, bestehend aus je einer Lokomotive und 80 gleichen Wagen, treffen
sich auf einem einzigen geraden Gleis und fahren einander entgegen. Die bei-
den Ziige miissen sich gegenseitig ausweichen. Es gibt eine Ausweichstelle,
die zur Losung des Problems verwendet werden kann und die nur eine Loko-
motive und X Wagen (aber nicht mehr) aufnehmen kann. Wie grofl kann der
Wert von X sein? (Sowohl vor als auch hinter der Lokomotive kénnen Wagen
angebracht werden).

(A) 40 (B) 44 (C) 50 (D) 60 (E) 70

3. Das Bild auf der rechten Seite zeigt ein grof3es Dreieck, das
aus neun kleinen Dreiecken besteht. In diese Dreiecke ha- /\
ben wir urspriinglich Nullen geschrieben. Dann gingen wir
Schritt fiir Schritt so vor, dass wir zwei Dreiecke mit be-
nachbarten Seiten ausgewéhlt haben und in diesen zu den
vorhandenen Zahlen 1 addierten. Auf diese Weise kamen
wir zu einer Ausfiillung, bei der die Dreiecke neun aufeinanderfolgende Zah-
len grofer als O enthielten. Wie hoch ist der Wert der kleinstmoglichen Zahl
in diesen Dreiecken?

A1 (B) 2 ©) 3 (D) 4 (E) 5

4. Jan hat die Zahlen 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10 in einer bestimmten Reihenfolge
auf den Umfang eines Kreises geschrieben und dann jeweils alle Summen von
drei benachbarten Zahlen berechnet. Welche der folgenden Zahlen ist die
kleinste der zehn in einer bestimmten Reihenfolge berechneten Summen?

(A) 13 (B) 14 (C) 15 (D) 16 (E) 17

Zwei Schnecken haben auf dem Schwimmring (siche
Abbildung) jeweils eine geschlossene Linie von Spuren
hinterlassen. Die mit einer durchgezogenen Linie ge-
zeichnete Kurve verlduft um den ,iuBeren Aquator®,
wiahrend die mit einer gestrichelten Linie gezeichnete
Kurve die vorherige Kurve dreimal kreuzt. In wie viele Teile insgesamt
schneiden diese beiden Spuren die Oberfldche des Schwimmringes?

A) 2 (B) 3 © 4 D) 5 (E) 6




Internationales Finale Klasse 6 / Schulstufe 6 25. Juni 2022

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Teiltdie Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 so in zwei Gruppen auf, dass die Summe
der Zahlen in der einen Gruppe dreimal so gro8 ist wie die Summe der Zahlen
in der anderen Gruppe. Wie viele unterschiedliche Aufteilungen gibt es insge-
samt? (Zwei Aufteilungen sind unterschiedlich, wenn sie in einer Gruppe nicht
die gleichen Zahlen haben.)

A 4 (B) 5 ©) 6 D) 7 (E) 8

2. Kann man aus einem 20 cm x 30 cm groBen Stiick Papier einen Spalt so aus-
schneiden, dass durch diesen Spalt folgende Gegenstinde hindurchpassen?
(Der Schnitt kann auch entlang mehrerer Linien erfolgen.)

(A) Ein 20 cm x 30 cm x 3 cm grof3es Buch.

(B) Ein 50 cm x 50 cm x 3 cm grofes Buch.

(C) Ein aufgeblasener Ball mit 25 cm Durchmesser.
(D) Ein aufgeblasener Ball mit 30 cm Durchmesser.
(E) Ein Metallwiirfel mit 600 cm Kantenlange.

3. Ilka schrieb ein paar Sechsen nebeneinander und fiigte dann in dieser Zeile
Rechenzeichen und Klammern ein, so dass das richtige Ergebnis von 100 her-
auskam. (Wenn sie nichts zwischen einige Ziffern setzte, betrachtete es diese
als mehrstellige Zahl.) Bestimmt die genaue Anzahl der Sechsen, die sie auf
diese Weise nebeneinander schreiben konnte.

(A) 6 (B) 7 (©) 8 (D) 9 (E) 10

4. Familie Klein hat drei Schulkinder, die nie ein Schuljahr tibersprungen oder
wiederholt haben. Keines von ihnen ist in der 12. Klasse. Am Ende eines jeden
Schuljahres hat jedes von ihnen so viele Biicher erhalten, wie es gerade Schul-
jahre abgeschlossen hat. Wenn die Gesamtzahl der Biicher, die die drei Ge-
schwister bis zum Ende des letzten Schuljahres erhalten haben, 72 betrégt, in
die wievielte Schulklasse kann dann heute keines der drei Geschwister einge-
schult sein?

(A) 4. (B) 5. (©) 8. (D) 10. (E) 11.

In den Kreisen 1 und 3 des Bildes befindet sich eine helle
Spielfigur, in den Kreisen 5 und 7 eine dunkle Spielfigur.
Die Aufgabe besteht darin, die hellen Figuren mit den
dunklen zu vertauschen, indem man die entsprechenden
Ziige macht. Man darf immer nur eine Figur auf einmal
entlang der geraden Linien ziehen und sie nur auf einem
leeren Kreis platzieren. Man darf mehrere Kreise bei ei-
nem bestimmten Zug beriihren, wenn diese leer sind. Falls erforderlich, ist
auch die Riickwirtsbewegung erlaubt. Wie viele der folgenden Ziige kdnnen
gemacht werden, um helle und dunkle Figuren zu tauschen?

A) 5 (B) 6 ©7 (D) 8 () 9




Internationales Finale Klasse 7 / Schulstufe 7 25. Juni 2022

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben kdonnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

In wie viele Rechtecke mit unterschiedlichen Flacheninhalten kann man ein
6x6-quadratisches Gitter entlang der Gitterlinien unterteilen? Uberpriift die
Angaben!

A) 3 B) 4 o5 D) 6 (E) 7

Gegeben ist die Zahl 123456789. In einem Schritt wahlen wir zwei benach-
barte Ziffern aus, von denen keine 0 ist, subtrahieren von jeder eine 1 und
kehren ihre Positionen um. Wie viele dieser Schritte miissen mindestens
durchgefiihrt werden, um die kleinste 9-stellige Zahl zu erhalten?

(A) 10 B) 14 ©) 18 D) 20 (E) 22

Drei kleine Wiirfel werden als Kelch bezeichnet, wenn sie paar-

weise eine gemeinsame Kante haben (siche Abbildung rechts). ‘
1L l

Wie viele dieser Kelche befinden sich in dem unten abgebildeten
massiven 4x4x2-Quader? Gebt die Hochstzahl der Kelche an!

9%
P%

(A) 30 (B) 42 (C) 56 (D) 72 (E) 90

Welche der unten angegebenen Tabellenfelder konnen mit den Zahlen -1, 0, 1
so ausgefiillt werden, dass die Summen in den Zeilen und Spalten alle unter-
schiedlich sind?

(A) 2x2 (B) 3x3 (C) 4x4 (D) 6x6 (E) 2020%2020
Ralf hat 8 Schliissel an einem Ring aufgereiht. Die Schliissel sind auf den ers-
ten Blick nicht zu unterscheiden und ihre beiden Seiten sind identisch. Um die

Schlissel unterscheiden zu konnen, steckt Ralf eine farbige Kappe auf jeden
von ihnen. Wie viele Farben muss er benutzen? Uberpriift die Angaben!

A 2 (B) 3 ©) 4 D) 5 () 6



Internationales Finale Klasse 8 / Schulstufe 8 25. Juni 2022

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. In wie viele Rechtecke kann ein 8§x8-Quadrat entlang der Gitterlinien so un-
terteilt werden, dass sich die kongruenten Rechtecke nicht beriihren konnen,
auch nicht an ihren Eckpunkten?

(A) 24 (B) 30 (C) 35 (D) 39 (E) 45

2. Wihrend Carla an der Bushaltestelle wartete, fuhren dort ein Bus und zwei
Stralenbahnen vorbei. Direkt danach traf an dieser Haltestelle ein Kontrolleur
ein. Wihrend der Kontrolleur dort stand, fuhren 10 Busse an der Haltestelle
vorbei. Wir wissen, dass sowohl Busse als auch Stralenbahnen mit einer be-
stimmten RegelméBigkeit fahren (nur ein Bustyp und ein StraBenbahntyp fah-
ren an der Haltestelle vorbei). Die Busse fahren stiindlich. Wie viele Straen-
bahnen kdnnten insgesamt an dieser Haltestelle vorbeigefahren sein, wahrend
der Kontrolleur dort stand?

(A) 3 (B) 4 (©) 8 (D) 20 (E) 30

3. Attila, Bernd und Viktor erreichten das Finale eines Pferderennens, das auf
einer Kreisbahn ausgetragen wurde. Attila beendete jede Runde 2 Sekunden
schneller als Bernd. Bernd beendete jede Runde 3 Sekunden schneller als Vik-
tor. Als Attila das Rennen gewann, hatte Bernd genau eine Runde weniger als
Attilaund Viktor genau 2 Runden weniger als Attila absolviert. Aus wie vielen
Runden bestand das Finale des Pferderennens, wenn jeder Reiter jede seiner
Runden in der gleichen Zeit absolviert hatte?

(A) 3 (B) 4 © 5 (D) 6 ) 7

4. Auf hochstens auf wie viele Arten kann man im Inneren eines gleichseitigen
Dreiecks mit 10 cm Seitenldnge drei Punkte so wihlen, dass beim Verbinden
jeder dieser Punkte mit allen Eckpunkten des Dreiecks solche Strecken entste-
hen, die die Winkel an den Eckpunkten in vier gleiche Teile zerlegen?

(A) 0 (B) 1 ©) 2 (D) 3 (E) 4

A, B, C, D, E und F sind Mitglieder einer sechskopfigen Gesellschaft. Es wer-
den n Schokoladenstiicke an die Mitglieder der Gesellschaft so verteilt, dass
jeder von ihnen mindestens ein Stiick erhdlt. A bekommt weniger als B, der
wiederum weniger als C, der weniger als D, der weniger als E und schliellich
erhélt F am meisten Stiicke. Die Mitglieder kennen diese Bedingungen, den
Wert von n und natiirlich, wie viele Stiicke Schokolade sie selbst erhalten ha-
ben. Sie haben aber keine weiteren Informationen. Wie gro3 kann der Wert
von N sein, so dass man die Verteilung durchfiihren kann, aber keines der Mit-
glieder genau sagen kann, wie viele Pralinen jeder der anderen erhalten hat?
Uberpriift die Angaben!

(A) 24 (B) 25 (C) 26 (D) 27 (E) 28



Internationales Finale Klasse 9 / Schulstufe 9 25. Juni 2022

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Ralfhat 8 Schliissel an einem Ring aufgereiht. Die Schliissel sind auf den ers-
ten Blick nicht zu unterscheiden und ihre beiden Seiten sind identisch. Um die
Schliissel unterscheiden zu konnen, steckt Ralf eine farbige Kappe auf jeden
von ihnen. Wie viele Farben muss er benutzen? Uberpriift die Angaben!

A) 2 (B) 3 © 4 D) 5 (E) 6

2. Bei Digitaluhren bestehen die Ziffern aus kurzen Stibchenleuchten, wie unten

T pie3vs5 189

Der Verbrauch der Uhren wird dadurch bestimmt, wie viele der kleinen Stéb-
chenleuchten bei der Zeitumstellung ein- und ausgeschaltet werden. Wenn
man zum Beispiel von 3 auf 4 wechselt, miissen zwei Stdbchen aus und eines
eingeschaltet werden, es sind insgesamt drei Schaltungen. In einem komplet-
ten Zyklus 0, 1, 2, ..., 9, 0 sind das insgesamt dreiBig Schaltungen. Wiirden
dieselben digitalen Signale in einer anderen Reihenfolge verwendet, um die
Zahlen von 0 bis 9 anzuzeigen, wiirden weniger Schaltungen ausreichen. Wie
viele Schaltungen sind bei einer geeigneten Reihenfolge fiir einen vollsténdi-
gen Zyklus moglich? Uberpriift die Angaben!

(A) 14 (B) 15 (C) 16 (D) 18 (E) 20

3. An der Decke eines 10 m langen, rechteckigen Klassenzimmers wurden zwei
Lampen angebracht, die ein kegelférmiges Lichtbiindel mit einem Offnungs-
winkel von 90° aussenden. Eine Lampe befindet sich in der Mitte der Decke
und beleuchtet einen Kreis von 6 m Durchmesser auf dem Boden. Die andere
Leuchte ist so eingestellt, dass in dem von ihr beleuchteten Abschnitt in Langs-
richtung des Raumes eine 10 m lange Strecke Platz hat, wobei die beiden ge-
geniiberliegenden Winde von ihr nicht mehr beleuchtet werden (die beiden
anderen gegeniiberliegenden Wénde sind beleuchtet). Wie weit konnen die
beiden Lampen voneinander entfernt sein?

A) 2 (B) 3 © 4 (D) 5 (E) 6

Wir nennen zwei natiirliche Zahlen paarweise relative Primzahlen, wenn sie
aufler 1 keinen gemeinsamen Teiler haben. Zum Beispiel: (27, 35); (20, 21).
Die natiirliche Zahl n kann dann représentiert/definiert werden, wenn es natiir-
liche Zahlen a, b, ¢ gibt, die paarweise relative Primzahlen sind und fiir die

(a+b)(b+c)(c+a) . ,
n= e gilt. Welche der folgenden Zahlen kann auf die be-
schriebene Art definiert werden?
(A) 8 B) 9 (C) 10 (D) 11 (E) 12

Mit 2x1-Dominosteinen wird ein Turm gebaut. Zunéchst ordnen wir 55 Do-
minosteine so an, dass sie ein 10x11-Rechteck bedecken; dies wird die erste
Ebene des Turms sein. Darauf bauen wir weitere Ebenen mit 55 Dominostei-
nen auf, wobei wir darauf achten, dass jede Ebene genau auf die vorherige
passt. Der Bau gilt als stabil, wenn sich iiber jedem inneren Punkt des 10x11-
Rechtecks aufler den Gitterpunkten mindestens ein innerer Punkt eines Domi-
nosteins befindet. Wie viele Ebenen kann ein solcher stabiler Turm haben?

(A) 3 (B) 4 ©>5 (D) 6 (E) 7



Internationales Finale Klasse 10 / Schulstufe 10 25. Juni 2022

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Ineiner Ebene sind einige Einheitskreise gegeben. Wir farben den Mittelpunkt
jedes Kreises griin und markieren genau zwei rote Punkte auf dem Umfang
jedes Kreises. Wie viele griine Punkte gibt es hochstens, wenn insgesamt
25 Punkte auf diese Weise geféarbt sind?

(A) 18 B) 19 ©) 20 D) 21 (E) 22
2. In einer Mathematikstunde hat ein Schiiler einmal (a +2b—3)* falsch qua-

driert und das Ergebnis a” +4b> —9 erhalten. Auf Wunsch seines Lehrers er-
setzte er a und b durch eine natiirliche Zahl zur Kontrolle. Die Probe hat zu
einem korrekten Ergebnis gefiihrt. Uberpriift, welche der folgenden Zahlen der
Schiiler fiir a einsetzen konnte!

(A) -5 B) 3 ©) 13 (D) 1956 (E) 2022

3. Bela hat ein solches Dreieck ABC gezeichnet, bei dem fiir den Schnittpunkt A
der Hohen gilt: ‘%‘ = ‘E‘ . Wie groB3 ist der Winkel ACB?
(A) 30° (B) 45° (©) o0° (D) 120° (E) 135°

4. FEin Ausschuss hat 40mal getagt. An jedem Treffen nahmen genau 10 Personen
teil. Beliebig zwei Personen des Ausschusses haben hochstens auf einer Sit-
zung gemeinsam teilgenommen. Dann kann die Anzahl der Mitglieder des

Ausschusses ...
(A) weniger als 60 sein. (B) weniger als 62 sein. (C) 62 sein.
(D) 63 sein. (E) sicher mehr als 63 sein.

5. Wie viele Seitenflachen hat ein konvexer Polyeder hochstens, wenn man drei
Seitenflichen so wéhlen kann, dass jede Kante des Polyeders eine der ausge-
wihlten Seitenflachen begrenzt?

A 4 (B) 5 © o6 ) 7 (E) 8



Internationales Finale Klasse 11 / Schulstufe 11 25. Juni 2022

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Ineiner Ebene sind einige Einheitskreise gegeben. Wir farben den Mittelpunkt
jedes Kreises griin und markieren genau zwei rote Punkte auf dem Umfang
jedes Kreises. Wie viele griine Punkte gibt es hochstens, wenn insgesamt 25
Punkte auf diese Weise gefarbt sind?

A) 18 B) 19 ©) 20 D) 21 (E) 22

2.  Gegeben sind die reellen Zahlen a>0, 5>0 und ¢> 0. Wie viele verschie-
dene reelle Losungen konnen die Gleichungen bx*+cx+a=0,
ax® +bx+c=0 und cx* + ax+b=0 insgesamt haben?
A 0 (B) 2 © 3 D) 4 (E) 6

3.  Gegeben sind die aufeinanderfolgenden Zahlen: 1, 2, 3, 4, 5, ..., 2022. Wie
viele geeignete Zahlen konnen wir aus dieser Folge so entfernen, dass unter
den verbliebenen Zahlen keine gibt, die das Produkt von zwei der ebenfalls
verbliebenen unterschiedlichen Zahlen ware?

(A) 31 (B) 41 (C) 43 D) 47 (E) 51

4. Mit 2x1-Dominosteinen wird ein Turm gebaut. Zunédchst ordnen wir 55 Do-
minosteine so an, dass sie ein 10x11-Rechteck bedecken; dies wird die erste
Ebene des Turms sein. Darauf bauen wir weitere Ebenen mit 55 Dominostei-
nen auf, wobei wir darauf achten, dass jede Ebene genau auf die vorherige
passt. Der Bau gilt als stabil, wenn sich iiber jedem inneren Punkt des 10x11-
Rechtecks auBBer den Gitterpunkten mindestens ein innerer Punkt eines Domi-
nosteins befindet. Wie viele Ebenen kann ein solcher stabiler Turm haben?

(A) 3 (B) 4 © 55 D)6 E) 7
5. Wir haben die Punkte 4, B, C und D so im Raum platziert, dass ‘E‘ =10
und ‘E‘ =8 Léangeneinheiten betragt. E wird durch 7, BC durch P, DC

durch Q und 4D durch R halbiert. Die Linge von @ betrdgt 9 Einheiten.
Wie viele Punkte konnen wir aus den Punkten 4, B, C, D, P, O, R, T so wéhlen,
dass sie in der gleichen Ebene liegen?

A 3 (B) 4 () J] D) 6 (E) 7
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Sieben Réuber teilen die erbeuteten Goldmiinzen auf, indem sie in der alpha-
betischen Reihenfolge ihrer Namen so viele Miinzen nehmen, wie die Summe
der Ziffern der Anzahl der noch nicht verteilten Goldmiinzen betrigt. Nach
zwei vollstdndigen Runden ist das Gold aufgebraucht. Jeder hat den gleichen
Betrag, nur der Anfiihrer hat mehr. An wievielter Stelle in der alphabetischen
Namensliste stand der Anfiihrer?

A) 3. (B) 4. ©) 5. D) o. (E) 7.

2. Die Seiten des rechtwinkligen Dreiecks ABC sind 5, 12 und 13 Einheiten lang.
Zwei Kreise mit gleichem Radius werden so in das Dreieck hineingeschrieben,
dass sie sich gegenseitig und jeweils zwei Seiten des Dreiecks beriihren. Wie
viele Einheiten kann der Radius dieser Kreise lang sein?

10 26 3
(A) 1 ®) © @) 5 (E) 2

3. Wie viele dreistellige, durch 11 teilbare Zahlen gibt es insgesamt, fiir die gilt,
dass beim Vertauschen der ersten beiden Ziffern oder der letzten beiden Zif-
fern eine Primzahl entsteht?

A0 (B) 1 © 2 D) 3 (E) 4

4
4. Die Summe von acht reellen Zahlen ist E und die Summe von sieben beliebi-
gen Zahlen von ihnen ist positiv. Bestimmt den kleinsten ganzzahligen Wert,

den eine dieser acht Zahlen annehmen kann!
(A) -9 B) -7 ) -5 D) -3 (E) -1

5. Gegeben ist ein Tetracder mit den Kantenldngen 1; 1; 1; \/E ;\/E und \/E

Langeneinheiten. Anna hat alle Seiten, die rechtwinklige Dreiecke sind, ge-
farbt. Wie viele Seiten hat Anna insgesamt gefarbt?

A0 (B) 1 © 2 D) 3 (E) 4
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Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Das Bild 1 zeigt ein quadratisches Raster mitneun [ | ¢ | o 7l a
Feldern. In einem bestimmten Schritt wahlen wir
. ; 0(0fo0 d|b
ein Quadrat bestehend aus vier Feldern des Rasters oTolo - 2
aus und vergroBern alle sich darin befindenden Zah- _ L ¢
len um 1. Nach 33 Schritten erhalten wir das Raster ~ Bild 1 Bild 2
in der Abbildung 2. Fiillt die Tabelle mit den entsprechenden Zahlen aus. Wel-
che der vorgegebenen Ergebnisse sind fiir die Buchstaben ¢, d bzw. f richtig?

(A)c=20 (B)c=21 (C)f=13 (@D)d=13 (E)d=20

2. Alj, Bea, Cora und David wohnen auf der gleichen Seite der gleichen geraden
StraBBe. Wir wissen, dass die Entfernung zwischen Alis Haus und dem Haus
von Bea 600 m betrdgt, was der Entfernung zwischen dem Haus von Cora und
dem Haus von David entspricht. Wir wissen auch, dass die Hauser von Ali und
David dreimal so weit entfernt sind wie die von Bea und Cora. Wie viele Meter
koénnen die Hauser von Ali und David voneinander entfernt sein?

(A) 600 (B) 900 (C) 1200 (D) 1800  (E) 2100

3. In die Felder einer 3x3-Tabelle werden die Zahlen 1, 2, ..., 9 jeweils genau
einmal so eingetragen (in jedes Feld wird eine Zahl hineingeschrieben), dass
die Summe der Zahlen in jedem der vier 2x2-Quadrate gleich ist. Wie grof3
konnte diese Summe sein?

(A) 16 (B) 17 (C) 18 (D) 19 (E) 20

4. Gegeben ist die Zahl 123456789. In einem Schritt wiahlen wir zwei benach-
barte Ziffern (die beide nicht 0 sind) aus, subtrahieren anschlieend von jeder
von ihnen 1 und kehren ihre Positionen um. Beispiel: 123456789 —
123436789. Wie grof ist die kleinste Schrittzahl die dazu fiihrt, dass man die
kleinste 9-stellige Zahl erhalt?

(A) 9 (B) 10 (C) 16 (D) 20 (E) 22

Abel hat 7 identische Wiirfel, die jeweils drei Punkte
auf einer Seite, zwei Punkte auf zwei Seiten und einen
Punkt auf drei Seiten haben. Er baut aus diesen Wiir-
feln einen Korper, den die nebenstehende Abbildung
zeigt. Der Korper entstand so, dass er bestimmte Wiir-
felseiten zusammengeklebt hatte. Dabei befand sich
die gleiche Anzahl von Punkten auf allen geklebten
Seiten. Bestimmt die Anzahl der Punkte auf den Seiten, die mit A, B und C
bezeichnet sind.

(A) aufA2 (B) aufB1 (C)aufB2 (D)aufC2 (E) aufC3




Internationales Finale Klasse 6 / Schulstufe 6 24. Juni 2023

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Zerlegt die hier gezeigte Figur in Teile mit den GroBen 1x2 und 1x1. Wie viele
1x2-Teile kann man durch eine solche Zerlegung erhalten?

A3 B) 4 ©5 (D) 6 (E) 7

2. Schreibt die Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6 an die Stelle der Buch-
staben in der Zeichnung (an jeder Stelle eine andere Zahl),

so dass jede der drei Zahlen in den weillen Dreiecken gleich AVA
der Summe der Zahlen in den drei jeweils angrenzenden

Dreiecken ist. Welche der folgenden Zahlen kann an die NAVA
Stelle von welchem Buchstaben gesetzt werden?

(A) C=3 B) D=6 ©) F=5 (D) C=2 (E) E=6
3. Die Abbildung zeigt vier Quadrate. Wir wissen, dass ‘E‘ =11 cm,

ﬁ‘:s cm

und ‘E‘ =13 cm ist. Wie lang ist die Strecke GH ?
G

A H

oo ]
m

(A) 16cm (B) 18 cm (C) 24cm D) 29 cm (E) 34cm

4. Abel hat 7 identische Wiirfel, die jeweils 3 Punkte
auf einer Seite, 2 Punkte auf zwei Seiten und 1 Punkt
auf drei Seiten haben. Er baut aus diesen Wiirfeln
einen Korper, den die nebenstehende Abbildung
zeigt. Der Korper entstand so, dass er bestimmte
Wiirfelseiten zusammengeklebt hatte. Dabei befand
sich die gleiche Anzahl von Punkten auf allen ge-
klebten Seiten. Bestimmt die Anzahl der Punkte auf den Seiten, die mit A, B
und C bezeichnet sind.

(A) aufAl (B) aufA2 (C)aufB2 (D)aufCl (E) aufC3

An den Eckpunkten einer quadratischen Pyramide sitzt je
ein Zwerg. Den Korper konnt ihr auf der rechten Seite be-
trachten. Zwei Zwerge sind benachbart, wenn eine Kante
die Eckpunkte, an denen sie sitzen, miteinander verbindet.
Jeder Zwerg sagt entweder immer die Wahrheit oder er liigt
immer, aber wir wissen, dass es sicher einen Zwerg unter
ihnen gibt, der immer die Wahrheit sagt. Wir haben jeden Zwerg gefragt, wie
viele ehrliche Nachbarn er hat. Wie viele Zwerge kdnnten sagen, dass sie ge-
nau einen wahrheitsliebenden Nachbarn haben, wenn jeder Zwerg genau weil,
ob jeder andere ein Wahrheitsliebender oder ein Liigner ist?

A1 (B) 2 ©3 (D) 4 E) 5



Internationales Finale Klasse 7 / Schulstufe 7 24. Juni 2023

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Schreibt in jedes der zehn hier gezeigten Quad-
rate eine Ziffer, so dass die erste Ziffer der sich | | | | | | | | | | |
ergebenden 10-stelligen Zahl die Anzahl der Nullen in der Zahl darstellt, die
zweite Ziffer die Anzahl der Einen, die dritte Ziffer die Anzahl der Zweien
usw. und die zehnte Ziffer die Anzahl der Neunen. Welche der folgenden Zif-
fern kénnen in dieser 10-stelligen Zahl nicht enthalten sein?

@1 (B) 3 © 4 D) 5 (E) 6
2. In der Gleichung a + b = ¢ (diese Gleichung fiihrt zu einer wahren Aussage)

steht jeder der drei Buchstaben fiir eine positive ganze Zahl mit zehn Ziffern.
Wie viele der 30 Ziffern konnen ungerade sein?

(A) 26 (B) 27 (C) 28 (D) 29 (E) 30

3. EinregelmiBiges Dreieck, dessen Seitenldngen drei Einhei-
ten betragen, wurde in 9 kleine Dreiecke geméaf3 der Zeich-
nung aufgeteilt. In jedes der neun kleinen Dreiecke soll je
eine der Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (in jedes Dreieck
kommt eine andere Zahl) so eingesetzt werden, dass die
Summe in zwei beliebigen Dreiecken mit zwei Einheiten Seitenlénge (beste-
hend aus vier kleinen Dreiecken) gleich ist. Wie gro3 kann diese Summe sein?

(A) 17 (B) 19 (C) 20 (D) 22 (E) 23

4. Gegeben ist eine 8x8-Tabelle. Tragt die natiirlichen Zahlen 1 bis 64 in aufstei-
gender Reihenfolge in die Felder so ein, dass jedes Feld eine einzige Zahl ent-
hélt und jede neue nachfolgende Zahl ab 1 in ein seitlich benachbartes Feld
eingetragen wird. Wie grof} ist die kleinstmdgliche Summe der Zahlen in einer
der Diagonalen?

(A) 64 (B) 76 (C) 88 (D) 100 (E) 128

5. Das hier gezeigte Rechteck wurde in neun Quadrate zer-
schnitten (die Zeichnung ist nicht maBstabsgetreu!). Die
Seitenlédngen des Rechtecks und der Quadrate sind na-
tirliche Zahlen in Zentimetern. Wie viele Zentimeter
kann der Umfang dieses Rechtecks betragen?

(A) 26 (B) 52 (C) 156 (D) 1848  (E) 2028




Internationales Finale Klasse 8 / Schulstufe 8

24. Juni 2023

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

Mark hat die aus 17 kleinen Quadraten bestehende Figur (der
dunkle Teil) in acht Stiicke mit der Gréfe 1x2 und ein Stiick mit
der GroBe 1x1 Stiick auf moglichst viele verschiedene Arten
zerschnitten. Auf wie viele verschiedene Arten konnte er die Fi-
gur zerschneiden, wenn zwei Zerlegungen dann als unterschied-
lich gelten, falls mindestens in einer der beiden Figuren mindes-
tens eine von den anderen abweichende Schnittlinie gibt?

(A) 3 (B) 4 (C) 8 (D) 10 (E) 12

Ein regelméBiges Dreieck, dessen Seitenldngen drei Einhei-
ten betragen, wurde in 9 kleine Dreiecke gemiR der Zeich-
nung aufgeteilt. In jedes der neun kleinen Dreiecke soll je
eine der Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (in jedes Dreieck
kommt eine andere Zahl) so eingesetzt werden, dass die
Summe in zwei beliebigen Dreiecken mit zwei Einheiten Seitenlédnge (beste-
hend aus vier kleinen Dreiecken) gleich ist. Wie gro3 kann diese Summe sein?

(A) 17 (B) 18 (O) 19 (D) 20 (E) 23
In der Gleichung a + b = ¢ (diese Gleichung fiihrt zu einer wahren Aussage)
sind sowohl a als auch b positive ganze Zahlen mit zehn Ziffern, wihrend ¢

eine positive ganze Zahl mit elf Ziffern ist. Wie viele der insgesamt 31 Ziffern
konnen ungerade sein?

(A) 27 (B) 28 (©) 29 (D) 30 (E) 31
Die Seitenldngen der Quadrate in der Abbildung sind 12 ¢cm, 9 cm, 7 cm und

3 cm. Wie viele Quadratzentimeter mehr betrdgt die Summe der Fldchen der
beiden schwarzen Teile als die Summe der Flidchen der beiden grauen Teile?

A

(A) 81 (B) 90 (C) 93 (D) 103 (E) 113

Wir schreiben die natiirlichen Zahlen von 1 bis n auf je eine Karte (auf jede
Karte eine andere Zahl). Wie grof3 kann n sein, damit Folgendes gilt: Es ist egal,
wie man die Karten in zwei Gruppen aufteilt, in einer der Gruppen werden im-
mer zwei solche Karten sein, dass die Summe der auf diesen Karten befindlichen
Zahlen eine Quadratzahl ist.

(A) weniger als 14 (B) 14 (C) 15 (D) 18 (E) 25



Internationales Finale Klasse 9 / Schulstufe 9 24. Juni 2023

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Ein regelméBiges Dreieck, dessen Seitenldngen drei Einhei-
ten betragen, wurde in 9 kleine Dreiecke gemiR der Zeich-
nung aufgeteilt. In jedes der neun kleinen Dreiecke soll je
eine der Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (in jedes Dreieck
kommt eine andere Zahl) so eingesetzt werden, dass die
Summe in zwei beliebigen Dreiecken mit zwei Einheiten Seitenlédnge (beste-
hend aus vier kleinen Dreiecken) gleich ist. Wie grof3 kann diese Summe sein?

(A) 17 (B) 18 (C) 19 (D) 22 (E) 23

2. Kati hat die natiirlichen Zahlen von 1 bis 15 in die Késtchen (in jedes eine
andere Zahl) unten so eingetragen, dass die Summe zweier benachbarter Zah-
len in den Késtchen (alle benachbarten Kédstchen sind zu beriicksichtigen) eine
Quadratzahl ergibt. Welche Zahl kdnnte der zweite Nachbar von 4 sein (d.h.
zwischen der fraglichen Zahl und 4 befindet sich nur eine einzige Zahl)?

(A) 9 (B) 10 ©) 11 (D) 12 (E) 13

3. Einige Kinder sitzen an einem runden Tisch. Zwei Kinder gelten als ,,nahe
beieinander, wenn sie nebeneinander sitzen oder wenn nur ein Kind zwischen
ihnen sitzt. Die Kinder wollen ihre Plitze vertauschen, so dass beliebige zwei
Kinder, die vorher als ,,nahe beieinander* galten, nach der Neuordnung nicht
mehr als solche gelten. Mit wie vielen Kinder kann man diese Arte der Bewe-
gung verwirklichen?

(A) 8 B) 9 (O) 10 (D) 11 (E) 12

4. In wie viele Rechtecke kann man entlang der Gitterlinien ein 6x6-Quadratgit-
ter so zerteilen, dass alle Flacheninhalte unterschiedlich sind?
A) 4 (B) 5 (©) 6 D) 7 (E) 8

5. In wie viele Teile insgesamt unterteilt ein regelmaBiges Oktaeder mithilfe der

Ebenen, die seine Seiten beinhalten, den Raum? (Ein regelméfiges Oktaeder
hat 8 Seitenflachen, von denen jede ein gleichseitiges Dreieck ist.)

(A) mehr als 50 (B) weniger als 55 (C) mehr als 55
(D) weniger als 60 (E) mehr als 60



Internationales Finale Klasse 10 / Schulstufe 10 24. Juni 2023

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Eine natiirliche Zahl nennen wir ,,interessant”, wenn die Summe ihrer Ziffern
eine Primzahl ist. Wie viele von fiinf aufeinanderfolgenden natiirlichen Zahlen
konnen insgesamt interessant sein?

A1 (B) 2 ©3 (D) 4 (E) 5

2. FEin Haus hat einen rechteckigen Grundriss und keine Stockwerke. Zwischen
zweil Rdumen befindet sich hochstens eine Tiir. AuBerdem gibt es von keinem
Raum aus mehr als eine Tiir nach aulen. Wenn das Haus aus vier Rdumen
besteht, wie viele Tiiren kann es dann beinhalten?

(A) 7 (B) 8 (C) 9 (D) 10 (E) 11

3. Ein Grofivater sagte einst zu seinem Enkel: ,,Hor gut zu, mein Kleiner! Weih-
nachten ist fast da. Ich habe eine Summe zwischen 300 und 500 Talern mitge-
bracht, und zwar ein Vielfaches von 6 Talern. Ich gebe dir nacheinander fiinf
einzelne Taler. Wenn ich dir den ersten Taler gebe, wird der verbleibende Be-
trag durch 5, nach dem zweiten Taler durch 4, nach dem dritten durch 3, dann
durch 2 und schlieBlich nur durch 1 und sich selbst teilbar sein. Wenn du mir
sagst, wie viele Taler ich habe, gebe ich dir weitere zehn Taler zusétzlich.
Wie viel Geld hatte der Grof3vater mitgebracht?

(A) weniger als 400 (B) mehr als 400 (C) weniger als 425
(D) mehr als 425 (E) weniger als 450

4. Welcher der folgenden Werte kann der Umfang eines rechteckigen Quer-
schnitts eines regelmifBigen Tetraeders mit Einheitskante sein?
A)1 B) 1,5 ©) 2 (D) 2,5 (E) 3

5. Gabi hat einige voneinander abweichende Zahlentripel aus drei ganzen Zahlen
(a; b; c) notiert, fiir die keine der Gleichungen mit a, b und ¢

x> +ax+b=0, x> +bx+c=0, x> +cx+a=0 eine reelle Losung hat. Wie
viele solche Tripel konnte sie notieren? Uberpriift die Angaben!

(A) 1 (B) 2 (©) 3 (D) 4 (E) 100



Internationales Finale Klasse 11 / Schulstufe 11 24. Juni 2023

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Eine Zahl wird als ,,steigende* Zahl bezeichnet, wenn von links nach rechts
gelesen jede Ziffer grofer ist als die vorhergehende. (Beispiel: 24 und 3589
sind ,,steigende” Zahlen.) Wie viele dreistellige ,,steigende* Zahlen gibt es ma-
ximal, deren Fiinffaches keine ,,steigende* Zahl ist?

(A) 76 (B) 78 (C) 80 (D) 82 (E) 84

2. Welche Ziffer steht in der Zahl (3++/7)* direkt vor dem Komma (d.h. an
der Einerstelle)?
A1 (B) 3 © 5 D) 7 (E) 9

3.  Wie viele sich nicht schneidende Kugeln gleicher Gréfle kann man so um eine
gleiche Kugel platzieren, dass jede der Kugeln diese sich im Mittelpunkt be-
findliche Kugel beriihrt?

(A) 8 (B) 9 (©) 11 (D) 12 (E) 13

4. Die Zahl 1234567890321654987 hat solche Vielfache, in deren Dezimal-
schreibweise die Anzahl der unterschiedlichen Ziffern genau so grof ist wie
in den nachstehenden Losungsmoglichkeiten angegeben.

A) 2 ®) 3 © 4 D) 5 (E) 6

5.  Auf einem Tisch liegt ein Haufen von genau n Kieselsteinen. Ein Stein wird
entfernt und der Rest in zwei Haufen aufgeteilt. Dann nehmen wir einen wei-
teren Kieselstein von einem der Haufen weg (von dem natiirlich, der mehr als
einen Kieselstein hat) und teilen erneut einen der Haufen in zwei neue auf. Ist
es moglich, dass nach einer bestimmten Anzahl der beschriebenen Schritte je-
der Haufen genau drei Kieselsteine enthdlt? Fiir welche Werte von n aus den
untenstehenden Moglichkeiten kann die oben beschriebene Situation eintref-
fen?

(A) 2023  (B) 2024  (C) 2025 (D) 2026  (E) 2027



Internationales Finale Klasse 12 / Schulstufe 12 24. Juni 2023 5. Wie groB} kann die Flidche eines rechteckigen Querschnitts aus einem regelmai-
Bigen Tetraeder mit einer Kantenlédnge von 1 cm sein?

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X. (A) 0.1cm* (B) 02cm?  (C) 0,25¢cm? (D) 0,5¢cm?  (E) 0,75 cm?

Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Einige Kinder sitzen an einem runden Tisch. Zwei Kinder gelten als ,,nahe
beieinander*, wenn sie nebeneinander sitzen oder wenn nur ein Kind zwischen
ihnen sitzt. Die Kinder wollen ihre Plidtze vertauschen, so dass beliebige zwei
Kinder, die vorher als ,,nahe beieinander galten, nach der Neuordnung nicht
mehr als solche gelten. Mit wie vielen Kinder kann man diese Arte der Bewe-
gung verwirklichen?

(A) 8 B) 9 (O) 10 D) 11 (E) 12
2.  Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

(A) Es gibt eine rationale Zahl so, dass wir aus ihrer Dezimalform nach Weg-
lassen einiger Ziffern rerhalten.

(B) Fir jeden inneren Punkt P eines beliebigen Dreiecks ABC gilt die Un-
gleichung ‘ﬁ‘ + ‘ﬁ‘ < ‘C_A‘ + ‘@‘ .

(C) Fur jeden inneren Punkt P eines beliebigen Tetraeders ABCD gilt die
Ungleichung ‘ﬁ‘+‘ﬁ‘ +‘E‘ < ‘m‘ +‘ﬁ‘ +‘D_C‘ .

(D) Wenn x und y reelle Zahlen ungleich Null sind und x? — x > y? und
y2 —y > x? gelten, dann ist xy < 0.

(E) Wenn x und y reelle Zahlen ungleich Null sind und x* — y* > x und
y* —x* >y gelten, dann ist x* + y* < 0.

3. Die Katheten eines gleichschenkligen rechtwinkligen Dreiecks sind 24 cm
lang. Wir zeichnen ausgehend vom rechtwinkligen Eckpunkt eine unendliche
Reihe verbundener gleichseitiger Dreiecke auf einer der Katheten so, dass ein
Eckpunkt der gleichseitigen Dreiecke immer auf der Hypotenuse liegt und die
diesem Eckpunkt gegeniiberliegenden Seiten die Kathete ausfiillen. Wie viele
cm? ist die Summe der Flichen dieser gleichseitigen Dreiecke?

(A) 100 (B) mehr als 100 (C) weniger als 144
(D) 144 (E) mehr als 144

4.  Wir definieren die Summe einer Zahlenmenge als die Summe ihrer Elemente.
S sei eine Teilmenge der Menge der ersten 15 natiirlichen Zahlen. Wenn die
Summe zweier beliebiger disjunkter Teilmengen von S unterschiedlich ist, wie
lautet dann die Summe von S? (Zwei Mengen sind disjunkt, wenn sie keine
gemeinsamen Elemente besitzen.)

(A) 61 (B) 62 (C) 63 (D) 64 (E) 65



